



编者按：建设教育强国，龙头是高等教育。面对“教育强国、山东何为”的时代命题，山东提出重点实施教育创新发展“十大行动”，特别提出实施“筑峰行动”，强化高等教育龙头作用。齐鲁晚报·齐鲁壹点、少年强—山东青少年成长平台重磅推出“对话高校掌门人”系列融媒策划，探寻山东高校高质量发展的“育人密码”。



专访山东财经大学校长洪俊杰

# 学校全部专业都要实现数智化转型

自洪俊杰1月30日正式就任山东财经大学校长已经过去了5个月，从双一流高校来到山东财经大学，洪俊杰送走了他到来之后的第一届毕业生。与此同时，一场深刻的变革也在校园里酝酿着，一个全力拥抱人工智能的“421行动计划”已经开始实施。到2027年，山东财经大学全部专业都要实现数智化转型，对于眼下正在准备填报志愿的学子来说，如果如愿走进山财，一堂全校范围内的人工智能通识课也将等着他们。

势和特色也有着独到的理解。

“学校的学科特色是财经类，与此同时，学校还有管理科学与工程、统计与数学学院以及计算机科学与技术学院三个理工类的学院，而且办学实力还不弱。这三个学院有两个博士点，计算机科学与技术、统计学、数学与应用数学专业也都是国家级一流本科专业建设点，学校的大数据管理与应用、数据科学与大数据技术、人工智能等新兴专业在国内高校中是开设比较早的。”说起学校的专业情况，洪俊杰如数家珍，在他看来，山东财经大学的理工类学科在全国财经类院校中是有优势的，而这恰恰也是学校在人工智能时代实现弯道超车的一个依托。

“人工智能时代到来，高等教育也要积极进行数智化转型，发展这些与人工智能、大数据相关的专业是学校成功进行转型的一个重要支撑。”洪俊杰说。

国家一流本科专业29个，占本科专业总数的比例在山东省属高校中位居第一位，国家一流课程33门同样在山东省属高校中最多。但在洪俊杰看来，对志在建设财经类高水平特色大学的山东财经大学来说，这些还不够。要对标双一流高校，山东财经大学有自己独特的优势，人工智能提供了一个绝好的机会。

## 数智化转型进入2.0 人工智能课程要全铺开

入职5个月以来，洪俊杰给

山东财经大学带来的变化清晰可见，一场拥抱人工智能的变革正在学校里全面展开。

由山东财经大学教务处主导推进的一个“高等教育大模型”正在建立起来，很快将赋能学校的教育教学各领域。这是学校实施人工智能赋能教育教学“421行动计划”的举措之一，更多的行动在同步进行中。

自就职伊始，洪俊杰便开始全力推进学校教育教学的数智化转型，到4月份“421行动计划”正式发布，山东财经大学的数智化转型从各专业分步探索“数字+”的1.0时代正式进入全校整体推进的2.0时代。

全力拥抱人工智能已经成为这所财经类院校从上而下的共识。在全国高等教育界，山东财经大学的人工智能转型之深、之系统引风气之先。“421行动计划”一经发布便在高等教育界掀起一阵波澜。

“到学校以后，开得最长的一个会就是讨论教育教学的数智化转型，连开了4个小时，学校各二级学院、部门都对拥抱人工智能充满激情。”洪俊杰说。

“加强‘专业、课程、教材、师资’4个建设行动计划，推进‘数据、算力’2个共享行动计划，深化‘产教协同’1个融合行动计划，这是山东财经大学‘421行动计划’的主要内容，其目标就是加快推进教育数字化转型、智能化升级，构建专业共融、课程共建、教材共研、师资共通、

数据共享、产教共行的数智化人才培养机制。”洪俊杰介绍，根据计划，到2027年，学校的全部专业都要实现数智化转型升级。

教育教学转型的落脚点还是要为国家和培养所需的高水平人才。

2024年毕业季，山东财经大学校园里到处是毕业的温情，但老师们已经在为下学期的新课程做着准备。一门人工智能通识课也将在下个学期正式推出，面向所有学生铺开。

“人工智能是什么？对学生来说，它不能仅仅是一个概念，各个不同的专业都要结合自己的专业去思考，所以必须把这门课给它做实了，让学生全面做好准备，面对人工智能的挑战。”洪俊杰说。

## 学科建设是龙头 瞄准全国财经类院校 第一方阵

数字经济、智能会计、数字财税、金融科技、数字贸易，在山东财经大学“421行动计划”的表述中，传统的财经类专业的内涵中都多了科技的元素，推动新文科、新工科融合发展，学科的交叉正在进行。

“人工智能时代，财经类学科与其他学科的交叉融合势在必行，要说专业的智能化转型，自然离不开学科的转型和升级。”洪俊杰说。

在今年年初的就职仪式上，

洪俊杰曾表示，要聚焦学科建设这一学校发展的“第一支点”。

在全面拥抱人工智能的背景下，山东财经大学“冲一流”的学科建设目标也有了新的支点。

“学科建设是学校发展的龙头，它涵盖了人才培养、科学研究、社会服务、文化传承、国际合作交流等多个方面，所以学科建设起着引领和带头的作用，山东财经大学一定要建设自己的高峰学科。”洪俊杰介绍，根据学校“1139”发展战略，学校的目标是建设财经类高水平特色大学，要力争在五年之内稳居全国财经类院校前八名，实现全国A类学科的突破，到2035年，力争一到两个学科成为国家一流学科，办学实力稳居全国财经类高校“第一方阵”。

“学校的应用经济学、工商管理、管理科学与工程3个学科入选了山东省高水平学科建设名单，其中，应用经济学为‘高峰学科’建设学科。区块链金融、低碳经济与管理、数字经济、金融科技等新兴交叉学科建设在扎实推进。”对于山东财经大学的现在和未来，洪俊杰都充满信心，但在他看来，要实现既定目标，还需要他和整个学校做出更多努力。

“未来几年，学校还要全力完善学科建设顶层设计，优化学科结构，推动学科交叉融合，强化学科特色，着力构建高水平学科体系，全力培育、冲击一流学科。”洪俊杰说。

文/记者 尹明亮  
片/记者 张中 济南报道

## 拥抱人工智能 增加理工类招生计划

随着2024年高校招生计划出炉，山东财经大学成为省属重点本科高校中为数不多增加招生计划的高校。其中，山东财经大学理工类专业的招生计划增加尤为明显，占到了学校总计划的近20%。

招生结构调整折射出的是学校办学理念的新变化。

“这是国家发展的大势以及时代的要求，人工智能和数字化是全球化发展的大趋势，招生结构有所调整，增加理工类专业招生人数，是为了适应经济社会对数字人才迫切的需求。”洪俊杰对这所山东省“强特色”重点建设高校的优

## 唐诗里的中国



有一曲欢悲，同浸朝代风云。有一曲历史，纵观万里山河。有一曲思念，洒酒泪挥。有一曲人世，坐观岁月，犹如一碗余温的情水，跌跌落落。有那么一曲，一曲同吟的诗词，难舍难割，一曲同吟的忘怀诗，思如清风，缕缕随伴。何，何为我中华，已沉入诗的宁与美也！一曲唐诗，是李白月下饮酒，思念故乡，万里迢迢，“长风破浪会有时”。是杜甫望景坦情，将一颗心寄予一山一水，

又是那秋日“一行白鹭上青天”。是杜牧望江南，一风一景抒情笔中，也是“千里莺啼绿映红”的江南。还是孟浩然《春晓》的绝句，便有“春眠不觉晓，处处闻啼鸟”的欢愉。唐诗是思念，月下明月，一方水土，育一方情深，白发梢上，枫叶枯尽，举头醉饮，方而醉归。独自一人，背井离乡，盛世大唐，游于长安，才华所用，上不为理。昔日故人，人烟散尽，欢乐长安，归在何处。白发苍苍，借，一笔之情，洒，万年之墨。忆，一个思念里盼望的归所。唐诗是一景一情，百感交集。长安沦陷，不再车马人烟，只剩萧条零落。独为一人，投奔皇权，解至长安，目睹凄乱，五脏六腑，心潮澎湃，提笔挥墨，春望而成。抬头，望，是现实的回应。抬头，再望，是希

望春长、草青。唐诗是平“易”自然，不如凸显的美。赴任杭州，刺史之途，朝上昏君，朝下混乱，整治昏暗，两党相争，激烈于尽，乐天退之，自求外任，一时欣喜，提笔写诗，初三之夜，露珍珠，月如弓，半江瑟瑟半江红，残阳铺水中，道道光映之心，乐天喜而之。映，众之苦。映，现实之墨。唐诗是独树一帜，自成风趣。刺史之任，重返洛阳，途过金陵，古迹寻芳，咏怀经典，诗总华实，无他人拙诗，无他人之奇诗，灵魂质疑，无缀点，朴实无华，压抑打击，愤之上朝，痛之百姓，雄豪苍劲，大手一挥，乌衣巷成，朱雀桥边，野草芬花，夕阳斜映，巷口之渡，百姓之家。抗，朝上之君。情，众之百姓。唐诗是侧重写实，愤世之怒，书于笔

下，嫉俗之情，奇崛硬险，探索之中，吟诗如生命。敬佩千年传承，一撇一捺，方圆并施，内容棱角分明。不，俗于世。事，分外明。唐诗是将一方乡情、友情、爱情、人情抒发于七言、五言绝句之间，一字一句语文可赤，赤红之心在字里行间跳动。看到了一个冬日，一片夕阳，一身游装，一处花草，两处情深。唐诗，是与宋词不同，与现代文学非同，它可歌可泣，坚硬不屈，抬头挺胸，也可奔流大海，一马平川。更可柔情似水，朝朝暮暮。唐诗里的中国，一个现实的中国，思乡的中国，抒情的中国，开放的中国。你，是否也会读懂，唐诗里的“泱泱大国”。

（作者：山东省潍坊市奎文区幸福街小学六年级三班 刘佳诺）